

# EL DEFENSOR DE GRANADA



## DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de público interés, defendiendo constantemente el derecho, la justicia y la equidad. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas sencillas y sencillas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionales al rendimiento de la tierra y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, serán combatidos valientemente con combates razonados y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni ningún sacrificio para ser cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales: se archivan y se comunican los que nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

En Granada, un mes.	175 pes.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	1750
En el extranjero, un semestre, (pago anticipado).	20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).	30

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,  
**LUIS SECO DE LUCENA.**  
Oficina: La Península, Calle de Buenavista, 6.  
COMPLAZCOSE EN SUSCRIBIRSE al día 10 céntos del mes corriente, 25 de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 céntos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos línea en la 3.ª.—50 céntos, después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado)  
ESQUEMAS NOTICIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—3 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).  
COMUNICACIONES.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director (pago anticipado)

### CONCIERTOS BRETON.

Esta noche, á las nueve, se verificará en el Palacio de Carlos V de la Alhambra, el cuarto y último concierto, á grande orquesta, por la que dirige el maestro Breton.

Entrada principal, 10 reales.  
Id. de galería, 6 reales.

DESPACHOS DE BILLETES.

Bazar granadino, calle del Príncipe.—Relojería de Sanchez, calle del Príncipe.—Peluquería de Soler, calle Reyes Católicos.—Kiosco de la Plaza de Toros, Campillo.

### La mujer y el hogar

Enemigos de la emancipación de la mujer no lo somos de su ilustración y brillo, el que anhelamos ver en aumento para gloria y bien de la humanidad.

Desearíamos, sí, verla siempre en el hogar, no entregada á hacer *calcetas*, como irónicamente dicen los emancipistas; pero si dirigiendo la primera educación de sus hijos, y apta para desempeñar empleos determinados, propios de su sexo, en caso de que careciera ó llegara á faltarle el apoyo de su padre ó de un esposo. No quisiéramos verla nunca convertida en soldado ó desempeñando puestos reñidos con su constitución delicada, ni alejada por esas mismas causas del seno del hogar porque esto traería la desunión de la familia, aflojando sus vínculos, y como consecuencia precisa y lógica, su completa ruina.

La dulce influencia de la mujer no debe apartarse del hogar, porque éste moriría como la planta falta de cultivo.

El hogar es el refugio para todas las amarguras de la vida.

Abandonado por la mujer y legado á manos extrañas, ya no habría donde acudir á gozar de santa y quieta paz; el espíritu de cálculo y de egoísmo que hoy invade el corazón del hombre, contaminaría también á la mujer, y el soplo helado del mercantilismo arrebataría todas las dulces aspiraciones del alma.

No queremos ver esclavizada á la mujer y sujeta al triste y penoso trabajo de la aguja, porque triste y pesado es, cuando se hace con objeto de costear la subsistencia; queremos la aguja como compañera de la mujer en el interior del hogar, como consuelo de sus tristezas y confidente de sus amarguras.

La mujer debe saber confeccionar sus vestidos, proporcionándose momentos de útil distracción y de provechoso resultado para la economía del hogar.

La viuda, la huérfana, no deben tirar la aguja, no; pero tampoco asirse á ella como el único medio de subsistencia posible, porque sacrificarían sus vidas en un trabajo impropio, sepultando sus aspiraciones en aras del egoísmo social.

Faltas del apoyo del padre ó del esposo, poseedoras de una educación vasta y sólida, podrían penetrar de lleno en la senda del trabajo que regenera y enaltece, sin alejarse del hogar, templo sagrado que la mujer no debe abandonar para correr tras el mundo y sus azares.

Se ha dado en decir, y lo afirman ilustradas personas, que la mujer para ser feliz necesita ser emancipada.

Instruida convenientemente, podría trabajar con brillo y provecho apartándose del vicio y del abandono de la ignorancia; libremente podría manejar su fortuna, si la tuviera, sin la intervención del esposo, y no sería esto una libertad razonada y suficiente?

No somos egoístas, deseamos para la mujer toda clase de bienes; pero nunca quisiéramos

verla emancipada de los dulces deberes que Dios le ha impuesto.—D. L.

### Los niños precoces.

La precocidad es uno de los vicios que afecta más seriamente al cuerpo social. El niño precoz es el antecedente lógico del hombre degradado y corrompido. Desgraciadamente abunda tanto que es muy fácil estudiarlo y conocerle.

En la calle, en el café, en el teatro, en todas partes, existen ejemplares de esos entecillos, por más de un concepto semejantes á menos sabios, que nos harían reír, si no viéramos en ellos esa marca de corrupción que, usando de la frase de un poeta, es una cifra grabada en tronco verde.

Que hasta que muere el árbol no se pierda.

El niño precoz no es otra cosa que el hombre antes de tiempo. Su edad está entre los 14 y 16 años. Vista con afectación ridícula, confundiendo lo exagerado con lo elegante.

Fama de continuo, aunque el tabaco le amarga y desagrada; pero el cigarro es en su opinión un signo de virilidad que á todo trance es preciso adoptar. Casi todos los que fumamos hemos adquirido este vicio por la misma necia preocupación de nuestros años infantiles.

Su lenguaje está salpicado de las más groseras interjecciones y de los dicharachos más immundos. Cree el *insensatuelo* que hablando de este modo hace alardes de jactanciosa valentía.

El niño precoz ha sufrido desengaños (!) ha corrido aventuras y habla mal de las mujeres.

Por regla general va al vacío como la mariposa á la luz, sin conocerlo, y allí se quema y se consume.

De continuo vamos en la sociedad contemporánea seres raquíticos, endeblados, enfermos; ni en sus cuerpos hay vigor ni energía en sus almas. En sus ojos sin brillo se lee la historia del placer furtivo y anticipado.

Fueron en su tiempo niños precoces.

Si penetrásemos en el interior de sus conciencias no encontraríamos ni entusiasmo, ni creencias, ni fe; algo como vapor de orgía denso y abrumador, llena sus almas.

¿Para qué sirven esos seres despreciables, vergüenza de la familia, engendradores de hijos débiles y antes de nacer desgraciados; ruedas inútiles y enmohecidas de la máquina social?

¿Quién ha envenenado esos corazones que pudieran haber sido honra de su patria ó faro de la humanidad si no hubieran sido marchitadas en flor sus almas y sus cuerpos?

Triste es decirlo: la causa principal de la corrupción de los hijos es la debilidad de los padres que, sin fijarse en que la precocidad es siempre precocidad, rien, celebran y favorecen el primero de estos dos, casi siempre inseparables defectos.

Mucho más que en el nombre es odiosa la precocidad en la mujer. Una niña fingiendo encantos materiales que no tiene, ensayando

se con los hombrucos de su edad en la escuela de la coquetería, asistiendo á fiestas que despiertan en su alma deseos é ilusiones siempre peligrosas, muchas veces corruptoras, cosa es que lastima el corazón del que la contempla.

Si muchas madres reflexionaran sobre esto, no pondrían á sus hijas, cuando son niñas todavía, en contacto con una sociedad que, aun siendo buena, puede influir ó influye perniciosamente en el corazón de seres tan queridos.

Dejad que las flores se abran por sí solas. El mayor encanto de los niños es ser niños. Prolongad cuanta podáis la infancia de vuestros hijos, porque la única edad feliz es la edad de la inocencia.

ZEDA.

### La plebe.

Sentiría no haber nacido plebeyo.

Será una debilidad, pero me enorgullece la idea de que mis ascendientes hayan sido esclavos y siervos: que desgastaran con sus desnudos cuerpos las piedras de los calabozos, y que murieran á centenares en el cadalso.

Las cadenas que sujetaron sus pies, los garfios que desgarraron sus carnes, y los instrumentos del suplicio donde terminaron la vida, forman los cuarteles de mi escudo; así como forman mi blason los suspiros que la angustia arrancó á sus pechos, los gritos de rabia que les produjo el dolor, y la sangre que vertieron en el martirio.

Recuerdo que era casi un niño cuando visité las ruinas del Anfiteatro de Mérida. La tarde terminaba, y los últimos rayos del sol coloreaban aquellas piedras parduzcas. Acababa de leer una obra, no recuerdo cual, donde había una magnífica descripción del Anfiteatro de Roma, y mi imaginación, preocupada por aquel recuerdo, reconstruyó el edificio que tenía delante. Y vi salir las fieras de sus cubiles y lanzarse á los prisioneros, y destrozarlos, y devorarlos y las bellas matronas agitar sus pañuelos, y aplaudir á los romanos, en tanto que yo caía de rodillas al reconocer en aquellos restos ensangrentados los huesos de mis huesos y la carne de mi carne.

Nunca he pasado por las inmediaciones de un castillo feudal, sin figurarme que veía colgando de sus almenas un antepasado mio que pagaba con su vida mi rescate.

¿Cuántos obstáculos vencidos, cuántos sacrificios soportados, cuantas existencias consumidas en la lucha por la libertad y el derecho! ¿Cuántos oscuras héroes ofreciéndose en holocausto para que hoy podamos nosotros alzar la frente altiva y mirar de igual á igual todos!

Por eso desprecio al degenerado plebeyo que reniega de su origen, y más si pertenece á la clase inteligente, que debiera sonreírse al ver en pleno siglo XIX personas enamoradas de tales pequeñeces.

JOSÉ NAKENS.

### Reformas en las corridas de toros.

A nuestro modo de ver son susceptibles de mejoramiento y variedad estas funciones, pudiendo sacarse muchísimo más partido de ellas, si los empresarios y maestros tuviesen por oportuno recurrir á otra infinidad de suertes (algunas no ejecutadas nunca en las plazas, y varias que están en desuso sin saber el por qué), como:

La de derribar con la puya y la de calazarlos al estilo americano, que pudieran emplearse con los toros huidos; suertes nuevas y bonitas que indudablemente sorprenderían al público. La de *rejoncillos*, tan linda como difícil, concurrendo el mismo objeto de debilitar á los toros, acortando así lo posible la de picar, que de poderla suprimir ganaría mucho este espectáculo en nuestro concepto. La de *parchear*, abandonada por completo; la del *salto sobre el testuz*, olvidada también; la del *salto de la garrocha* y al *trascuernó*, y otras usadas pocas veces.

No contribuiría menos al esplendor de este espectáculo, que los espectadores no llevasen al extremo sus improperios y no usaran de frases denigrativas, indignas é imprudentes, que ni tienen la salútica de dichos oportunos, ni se prestan á favorables comentarios, é indican falta de educación esmerada.

También generarían mucho si los mismos meditaran sobre los inconvenientes que trenen sus excitaciones, violentas é injustas las más veces, dividiendo en partidarios ciegos de tal ó cual diestro, haciendo y contribuyendo á las excisiones, antipatías, competencias, y animadversión por último de los espadas, que en lo general poseen magnánimo co-

razon, y dando origen por consecuencia á casi todas las desgracias que tienen lugar.

No se consiguiere menos haciendo cumplir estrictamente el reglamento, impidiendo la estancia entre barreras á los extraños á la lidia, sin excluir á boleros, aguadores, etc., etc., y no tolerando al público, bajo ningún concepto, pisar el redondel hasta después de arrastrado el último toro; imponiendo penas severas á los que se recrean en tirar objetos á la plaza; prohibiendo con rigor en las corridas formales la admisión de los toros sorteados en novilladas (para lo cual debe ser de ordenanza marcial), por los mañás que adquieren y riesgos inminentes á que exponen á los lidiadores, y, finalmente, determinando un tiempo fijo y periódico, con diferencia de pocos minutos, para la suerte de pica, por no dar lugar al triste espectáculo de ver silbada dura é inconvenientemente á la autoridad muy á menudo, porque presidentes poco expertos anticipen ó dilaten el término de la citada suerte, pudiendo influir no poco dejar los toros muy enteros ó viceversa en los perances y desgracias, que en otro caso depararía la suerte, y no la parcialidad, desuido ó falta de inteligencia de un individuo.—L. DE A.

### Los mosquitos.

Parece mentira que un ser tan pequeño y tan ligero posea tan hermosa voz de falsete y tanta fuerza de absorción y moleste á las personas mayores y menores y se divierta con ellas como lo hace.

No se puede negar á los mosquitos cierta distinción en sus maneras y en sus gustos.

Acuden á los jardines y á las alcobas donde reposan los niños lactantes ó las jóvenes en la dentición del amor ó los calvos.

Sobre los frescos y tersos bracios de los nones ó de las muchachas, sobre las puras mejillas en los torneados cuellos, que muchos delincuentes de amor para sí quisieran, se posan los mosquitos.

Sobre los casquetes naturales de los calvos ó en los lustrosos morrillos de los hombres de peso practican igualmente sus correrías.

Pero siempre con suma cortesía y pulcritud.

¿Qué diferencia entre sus modales y los de las moscas, siempre ordinarios, que las delatan y perjudican en sociedad!

Las moscas se dejan caer sobre calvos, y en las sabinas las tapas de los sesos patinan como si marcharan sobre una lápida funeraria.

Allí retozan y nada dejan por hacer de cuanto les viene en gana, con rústica franqueza y grosera libertad.

Con ese bullir constante producido por el pataleo flamenco en que no cesan, concitan las iras y llaman los cachetes sobre la propia cabeza de su perseguidor.

Los mosquitos llegan, se posan, sin que se entere siquiera de la llegada del inquilino el propietario de la finca.

Cuando sentimos el principio de la pieazon, ya el agresor se ha elevado en la atmósfera, dedicando al agredido una endecha tierna y aguda, cantada con dulcísimo acento italiano.

No sé si los mosquitos serán de utilidad general, como las moscas; pero sí son muy superiores á ellas en finura.

¿Serán tan delicados nutrirse con sangre humana! Hasta esta semejanza con algunos hombres les da superioridad sobre las feas é inofensivas moscas.

Los mosquitos hacen con nosotros simbólicamente lo que nosotros con varias especies de animales: nos comen.

Igual también que practican algunos hombres políticos, cuando administran á otros.

Entre los mosquitos y las personas hay cierta analogía.

A los boodos se da el nombre de mosquitos, no sé si es por lo que *chupan* ó porque llegan, á fuerza de beber, al mismo grado de entendimiento que los mosquitos.

¿Qué felicidad la de esos seres que por su pequeñez y ligereza penetran donde quieren, mejor casi que aquellos suaves franceses de quienes decían, ellos mismos, «que entraban donde entrara la luz del sol»!

Un sabio norte-americano, que son los más excéntricos entre todos los sabios, organizó no hace mucho tiempo un coro de mosquitos, y daba conciertos en un local fresco y ventilado.

«Pero un día (día triste!) se nubló el sol, las nubes amenazaron primeramente y cumplieron después sus amenazas.

Una tormenta furiosa se desencadenó y una man-ga de aire se llevó á los profesores.

La sociedad protectora practicó laudables diligencias, pero fueron infructuosas.

¡Luego habrá quien sostenga que en la naturaleza nada se pierde!

E. DE PALACIO.

### Miscelánea.

Las fiestas de hoy. A las seis de la tarde, solemne procesion de Octava en la Cathedral.

A las nueve de la noche, último concierto á grande orquesta é iluminación en la Alhambra con luces de Bengala.

Las fiestas de mañana. A las nueve de la noche, gran castillo de fuegos artificiales, dirigidos por el pirotécnico D. Ricardo Sola, en la explanada del Triunfo.

Inmediatamente, saldrá del cuartel de la Merced una magnífica Retreta militar que recorrerá las principales calles de la población, dándose así por terminadas las fiestas.

**Premio.** En el recreo verificado anteayer en los Llanos de Armilla por la Sociedad *Tiro de Pichones*, el distinguido joven de la sociedad granadina D. Manuel Góngora ganó el premio del *Casino Principal*, consistente en un magnífico centro de mesa, de bronce, con figuras en relieve, así como el 50 por 100 de las entradas.

**Comision provincial.** La Comision provincial tampoco resolvió ayer más que expedientes de quintas, poniendo otros en tramitacion.

**Cédulas personales.** Con arreglo á lo que dispone el artículo 37 de la vigente Instruccion del impuesto de cédulas personales, la distribucion y cobranza de las respectivas al ejercicio de 1887-88, ha de dar principio en toda la provincia el día 1.º de julio próximo.

En su consecuencia, hallándose dichas cédulas en los almacenes, el administrador de Propiedades é Impuestos ha dirigido una circular á los alcaldes, previniéndoles que con la urgencia que el caso exige, autoricen á sus respectivos representantes en esta capital para que recojan y suscriban en la administracion la orden-pedido de las cédulas que arroje el padron, dentro del plazo de ocho dias, pues de no hacerlo así se remitirán á los alcaldes por seguro de correos y á su costa, así como la copia del padron.

Tambien se recomienda en dicha circular á los alcaldes que aún no han reintegrado el padron con el correspondiente papel de pagos al Estado, que cumplan dicha formalidad.

**Bajas.** En la secretaría de la Comision de evaluacion y repartimiento de esta capital han sido expuestas al público, por el término de ocho dias, las bajas acordadas en la sesion del 14 de abril último, para que pueda reclamarse acerca de ellas.

**Aviso.** El fiscal militar de esta plaza D. Fernando Benitez Camino llama á los vecinos de Granada D. Antonio García y doña Cristina Jimenez, para practicar diligencias en un expediente de testamentaria referente al hijo de los mismos José García Jimenez. Deben presentarse en la fiscalia, calle del Laurel Alta número 20 principal, dentro del término de 10 dias.

**Personal.** Ha sido declarado cesante el Administrador del correccional de Baza, don Torcuato Yeste, por haber correspondido dicho destino á D. Juan Megias, en virtud de los últimos ejercicios de oposicion.

—Han sido nombrados: Auxiliar de Contabilidad de Establecimientos penales, con funciones de Administrador del correccional de Baza y sueldo de 875 pesetas, á D. Juan Megias, que deberá imponer la fianza de 292 pesetas.—Ayudantes capataces del penal de esta ciudad, con el sueldo de 1.000 pesetas, D. Francisco Jimenez Micó y D. Luis Santayana, tambien por virtud de las últimas oposiciones.

**Varias noticias.** El ayuntamiento de Daifontes ha acordado solicitar autorizacion para imponer un arbitrio extraordinario sobre las especies de consumo no tarifadas, con objeto de cubrir el déficit de 3.026.42 pesetas que resulta en el presupuesto municipal de ingresos.

—No habiendo podido formarse el estado de débitos de las minas cuya tercera y última subasta estaba anunciada para el día 13 del mes actual, y siendo indispensable el referido estado para conocer los tipos en que salen las minas á la licitacion, el Administrador de Contribuciones y Rentas de esta provincia ha acordado suspender dicha subasta hasta el día 20 de este mes, á la una de la tarde.

**Error de caja.** Una de las señoritas que en el certámen de la Sociedad Económica recibieron Mencion honorífica de primera clase, por sus adelantos en la Escuela de dibujo, fué D.ª María Josefa Marfil Moral, y no D.ª Maria Josefa Marfell Moral, como por un error de imprenta apareció en nuestro número de ayer.

**La Exposicion de Arte moderno.**  
—La Exposicion de Bellas Artes del Centro

Artístico (Plaza Nueva) es muy visitada en estos dias por los forasteros y público de la capital.

Las horas de entrada libre son de ocho á doce de la mañana, y de tres á siete de la tarde.

Esta noche y la del domingo próximo estarán iluminadas todas las salas de la Exposicion, desde las ocho hasta las diez; siendo á dichas horas limitada la entrada para los socios y personas que acompañen únicamente.

**El concierto de esta noche.** Se ha escogido para esta noche, que es la última de conciertos en el Palacio de Carlos V, un programa delicioso, verdaderamente fascinador. Hèlo aquí:

PRIMERA PARTE.

- 1.º Sinfonía de *La Estrella del Norte*. . . . . Meyerbeer.
- 2.º Fantasia morisca *La corte de Granada*. . . . . Chapi.
  - a.—Meditacion.
  - b.—Serenata.
- 3.º *Phylemon et Baucis*, extracto, danza de bacantes. . . Gounod.

SEGUNDA PARTE.

- Les Erinyes*. . . . . Mascuet.
  - a.—Danze Grecque.
  - b.—Les troyennes regretant la patrie.
  - c.—Andante appassionato.
  - d.—Final.

TERCERA PARTE.

- 1.º Overture de *Mignon*. . . . . Thomás.
- 2.º Minueto del segundo quinteto. . . . . Boccherini.
- 3.º Sinfonía de *Guillermo Tell*. . . . . Rossini.

**Cartillas vinícolas.** Por el ministerio de Fomento se ha publicado una Real orden, abriendo concurso para premiar las dos mejores cartillas vinícolas que se presenten á él, y cuyo plazo de presentacion terminará en octubre próximo.

**Toros.** En lugar oportuno publicamos el anuncio de la extraordinaria corrida de toros de la acreditada ganadería de los señores D. Pablo y D. Diego Benjumea que han de ser estoqueados por el simpático diestro Luis Mazzantini esta tarde.

El ganado estuvo ayer durante todo el dia expuesto á la observacion del numeroso público que acudió á los corrales de la Plaza con el indicado objeto. Todos ellos son de hermosa lámina y muchas libras, teniendo cinco años cumplidos. Hé aquí la reseña:

*Sorongo*, número 1, colorado.—*Oginegro*, número 4, castaño oscuro.—*Capachero*, número 28, negro chorreao.—*Milanito*, número 11, berrendo en colorado.—*Bonito*; muy bonito, número 71, colorado, bragado, lucero.

Creemos que dadas las excelentes condiciones que á primera vista ofrecen los bichos, tendrá hoy ocasion la Empresa de resarcirse en parte de las pérdidas sufridas en los dos últimos espectáculos taurinos.

**Un perro-correo.** Nos escriben diciéndonos que un perro, propiedad del cura párroco de Alcúdia D. Gregorio Morales, desempeña el servicio de correo diario entre dicho señor y su familia, que reside en la Calahorra, á tres leguas de distancia, y en cuyo trayecto, que recorre provisto de su correspondiente balija, invierte menos de una hora entre la ida y la vuelta.

El animal, cuando lleva carta, va por fuera del camino natural entre ambos pueblos, y cuando no la lleva, entonces echa por la via que utilizan los transeuntes.

**El mundo está malo!** De Alamedilla nos comunican que durante el pasado mes de mayo tres jóvenes se han fugado con sus novios respectivos.

Con tal motivo nos dicen que están furiosas las suegras por fuerza.

**Funcion en Cijuela.** El día 1.º del corriente se celebró en este pueblo la funcion principal de las Flores de María, que estuvo muy lucida. Concurrió la música de Capilla de la Catedral, y en la misa cantada de la mañana predicó el cura coadjutor de Fuente Vaqueros, y por la noche el del referido pueblo de Cijuela.

Han asistido muchos vecinos de los pueblos inmediatos.

**Voto capitular.** El viernes 17 del actual á las diez de su mañana se celebrará en Real Capilla de señores Reyes Católicos, una solemne funcion en accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesús, en cumplimiento del voto ofrecido por su Ilustrísimo Cabildo.

Predicará el Sr. D. Cristóbal Luque Martín, capellan de honor de S. M. en la referida Real Capilla.

Durante todo el dia estará de manifiesto S. D. M. en forma de Jubileo; y á las cinco de la tarde habrá reserva solemne y bendicion con el Santísimo Sacramento.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo se ha dignado conceder 80 dias de indulgencia por cada uno de los actos religiosos de piedad y de devocion que se practiquen en esta solemnidad.

Efeméride.

16 DE JUNIO DE 1142.

**Conquista de Coria (Cáceres) por Alfonso VII** —La conquista de Coria no era desconocida en los anales de la historia cuando la llevó á cabo Alfonso VII. El rey de Asturias D. Ordoño y Alfonso VI de Castilla habian disfrutado de su posesion si bien por poco tiempo, á consecuencia de contrarias luchas. En 1138 intentó rescatarla Alfonso VII, pero los musulmanes la defendieron con tanto ardor que no solo vió frustrado su designio sino que costó la vida á uno de los mejores capitanes de aquel siglo, el valeroso conde D. Rodrigo Martinez. A los cuatro años volvió á establecerse el cerco, y despues de un largo y encarnizado asedio consiguió apoderarse de esta ciudad. Téngase presente que no fué esta la última conquista: Coria pasó de nuevo á poder de los infieles, de quienes la rescató definitivamente Alfonso VIII, fortificándola despues para evitar nuevas asechanzas.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 15, nueve noche.

**En las Cortes ha seguido hoy la discusion del proyecto de ley orgánica del Poder judicial y de los Presupuestos.**

**Se han verificado hoy las bodas del exministro de la Gobernacion Sr. Fernandez Villaverde.**

**Bismarck está enfermo.**

**Aumentan las complicaciones en la cuestion de Oriente.**

F.

Madrid 15, diez noche.

**El Senado aprobó definitivamente el proyecto de la Traslántica.**

**Ha regresado á Madrid la familia real que, al pasar por el Congreso, fué vitoreada.**

**Camacho ha aceptado la gerencia del negocio del arriendo de los tabacos.**—F.

En el palacio de Carlos V.

El tercer concierto.

Fué anoche una manifestacion grandiosa y elocuentísima del sentimiento artístico de Granada, del entusiasmo que el insigne maestro y la gran orquesta han inspirado á nuestros paisanos, y de la cultura de este pueblo. Media ciudad subió á oír el concierto; á las ocho de la noche la multitud subia por las alamedas como apretado hormiguero, invadiendo el grandioso patio del palacio de Carlos V. A las nueve, no quedaba un asiento vacío; á las nueve y media fué necesario cerrar la ventanilla del despacho de billetes y negar la entrada á muchas personas, porque no cabia ni una más en el patio. Hubo precision de colocar en las crugias una fila de banquetas. El local estaba radiante: veíase allí todo lo más distinguido de Granada, las mujeres más hermosas y elegantes, los hombres más conocidos por sus méritos ó su representacion social; un público culto, ávido de espaciar su espíritu con las armonías de aquella orquesta inimitable y con la belleza de aquel sitio encantador.

Todos los números del concierto fueron aplaudidos, especialmente los de la tercera parte; todos fueron ejecutados de una manera magistral, sublime. Aquello fué un traspunto de la gloria. A instancias de los concurrentes, la orquesta repitió la *Danza de bayaderas*, la *overture de La Estrella del Norte*, la *Polaca* de la serenata de Beethoven, la sin-

fonia de *Guillermo Tell* y el *Ave María* de Gounod. Estas dos últimas piezas, por lo mismo que son más conocidas, gustaron más, lo que es muy lógico, porque para apreciar justamente el mérito de la ejecucion de una obra musical, el método más seguro y más al alcance de todos es el de las comparaciones.

Por eso no podemos menos de aplaudir el programa escogido para el concierto de esta noche, que no puede ser más hermoso y que se compone de piezas ya conocidas y saboreadas, con deleite, por el público. *La estrella del Norte*, *la fantesía morisca*, *la danza de bacantes*, *las Erinyes*, *Mignon*, el minueto de Boccherini, *Guillermo Tell*, son obras que, ejecutadas por la orquesta Breton, no pueden oirse sin producir tempestades de frenéticos aplausos.

Indudablemente, el concierto de esta noche, que es el último, llevará al Palacio de Carlos V á todas las personas de buen gusto y dejará en la memoria de Granada un dulce y gratisimo recuerdo.

La becerrada de anteayer.

Tenia yo un amigo muy flamenco él, muy echa pa delante él, con muy buenas hechuras y su *mijita* de *angel*, que se pirraba por esto de los novillos. En cuanto que anunciaban una becerrada así fuera de esas en que mata con grillos, el Huron, ya estaba el hombre tomando un billete y yéndose hacia la plaza.

¡Cuánto siento, me decia, no haber alcanzado los buenos tiempos de *Lentejica*, aquel hombre extraordinario cuyas proezas canta la fama y cuyas bravuras son célebres en los fastos de la historia del arte taurino, que se tomaba un par ó dos pares de medianos con la mayor gracia y soltura, y volvia la cara delante de los toros, en el momento supremo, para no ver lo que iba á pasar allí.

Justificaba mi amigo esta su aficion, porque decia que en algunas ocasiones se veian cosas buenas.

Yo estubo persiguiendo años enteros la verdad de su dicho, y hasta ayer no he podido convencerme de que tenia razon.

Estoy completamente satisfecho de no haberme muerto antes de ese dia, porque mi pesar hubiera sido inmenso, si desde (no señalo el sitio, porque sabe Dios donde hubiera ido á parar) desde el otro mundo, vamos al decir, alcanzo á *guipear* el espectáculo y no puedo bajar ó subir á presenciarlo.

Esos muchachos de «La Taurina» que, mejorando lo presente, cada uno de ellos vale por tres ó cuatro, se empeñaron en proporcionar al público un rato de entretenimiento, y hay que confesar que lograron su propósito.

Habia que ver como estaba la plaza de hermosa. ¡Maldita sea mi suerte! como dice un conocido empresario de teatros.

Porqué no sabré yo decir esas cosas tan bonitas que algunos revisoran, pongo por Azmodeo ó Al-Almaviva, les dicen á las mujeres, al mismo tiempo que van describiendo el traje blanco ó azul, con adornos de microlis y flet-s gramaticales, para decirselas en su cara á las granadinas y forasteras que ayer ocupaban las localidades del circo taurino.

¡Buena cosecha de barbianas!

Habia allí algunos caballeros, aunque me esté mal el decirlo, entre los cuales tengo la honra de contar, que al mirarlos tan hermosos, se nos escapaba el alma por los ojos; y nos daban unas intenciones que para sí las hubieran querido los becerros.

En clase de hombres se hallaba todo lo más selecto del repertorio.

Componian las cuadrillas, los aficionados de la Sociedad, como si dijéramos la flor y nata de la aficion; muchachos arrojados y valientes que lo mismo sortean un buen becerro que se toman cien cañas, y sueltan una larga con la misma facilidad que un discurso ó una declaracion amorosa.

Picaban de tanda Castillejos, Saizpardo y Tusset, y estaban al quite, ¡por pura precaucion! Mazzantini y su gente.

Presidia la corte celestial, es decir parte de ella, una legion de querubines con mantilla española, vestido corto y zapatitos bajos.

Un pedazo de candal blanco que á mí se me figuró un giro del cielo, agitado por la mano misteriosa de una de aquellas hadas divinas, (tomen galanterias, que se fastidien ahora Rasabal y compañeros) fué la señal convenida para que los encargados del toril dieran suelta al primer bicho.

Espectacion por parte del público, admiracion y asombro y contentamiento general y carcejadas espontáneas al ver salir por la puerta el primero de nuestros *matadores*, caballo en otro tiempo y hoy remedo vil de pasados esplendores, adornado con las insignias de los berrendos.

Un poco despues salió el primero de estos, y permitidme que desde este momento generalice sin pararme en detalles y describa solo los lances más salientes de la lidia.

Todos los muchachos estuvieron muy guapos y muy trabajadores, los espadas muy buenos, y los picadores sobresalientes.

¡Para qué hemos de decir otra cosa!

Marchaba todo aquello divinamente, todo era alegría y diversion y jolgorio, se habia bebido de lo lindo en el descanso, rebosaba la satisfaccion en todos los semblantes, cuando un accidente desgraciado vino á turbar la animacion.

D. Manuel Castillejos tuvo la desgracia de caer en una de las varas, con tan mala suerte que se fracturó una pierna.

Se ocultó en un principio la gravedad para calmar á las señoras, que se mostraban inquietas, y prosiguió la fena ya muy desanimada la gente, y mucho más cuando uno de los Nuñez fué alcanzado por el novillo, que lo echó á rodar, y le hirió aun que levemente en el cuello.

Y sin más incidentes concluyó la corrida.

En resumen: aparte del percance de D. Manuel que de todas veras sentimos, se pasó una tarde deliciosa; el ganado fué muy bravo y muy codicioso; D. Pedro Alvarez y El Lizo estuvieron á la altura de su reputacion, dando muy buenas estocadas, y

Joaquín Guerrero que ayer tomó la alternativa, se portó como un hombre. La presidencia divinal y los espectadores satisfechos, dada la baratura de precios. Alguien propuso que entre los festivos del año que viene se anuncie como uno de ellos, la becerrada de «La Tsurina».—X.

CRÓNICA PARLAMENTARIA

SESIONES DEL 13 DE JUNIO DE 1887.

Congreso.

Preside el Sr. Capdepon. El Sr. ALVAREZ MARIÑO desea que en el indulto pendiente sean incluidos los periodistas que están procesados por reproducción de artículos y que aún no han sido juzgados. Al propio tiempo llama la atención del gobierno respecto a la situación en que se encuentran los detenidos a causa de los sucesos del 19 de setiembre, de los cuales no se ha ocupado nadie, después de que han prestado la primera declaración.

El Sr. VILLALBA HERBAS desea que el ministro de Gracia y Justicia diga si el Gobierno está dispuesto a no aplicar la pena de muerte mientras no caiga resolución en la comisión suprimiendo esa pena, presentada al proyecto de bases de Código penal.

Sin discusión es aprobado el dictamen estableciendo la forma de pago de los débitos al tesoro público de los ayuntamientos y diputaciones provinciales.

Senado.

Preside el señor marqués de la Habana. El Sr. BOSCH presenta dos exposiciones acerca del estado precario de la agricultura. Ambas de Granada.

El señor marqués de la VIESCA pide la remisión de datos de las cámaras de comercio sobre información del incremento de la industria de alcoholes en España.

Prosigue el debate sobre organización del poder judicial y se levanta la sesión.

Congreso.

SESIONES DEL 14 DE JUNIO DE 1887.

Preside el Sr. Martos. Continúa la discusión de los presupuestos.

Senado.

Preside el señor marqués de la Habana. E Sr. MARCOARTU reitera al ministro de Estado sus preguntas sobre libre tránsito del canal de Suez, el arbitraje en los tratados de comercio, punto sobre el cual proyecta esplanar una interpelación en tiempo oportuno.

El señor marqués del PAZO de la MERCED pregunta el gobierno si tiene detalles sobre el heroico comportamiento del coronel Arolas en Joló; porque en su concepto tiene inmensa importancia, para nuestra posesión en aquel archipiélago, y pide al presidente y a la Cámara se asocien al júbilo que todos los españoles deben sentir por los recientes triunfos.

El señor ministro de GRACIA y JUSTICIA declara que no conoce detalles sobre el asunto, pero que se asocia el gobierno en un todo a la manifestación hecha por el Sr. Elduayen.

El Sr. PRESIDENTE de la Cámara manifiesta que el señor senador se ha anticipado a los deseos de la mesa, añadiendo que constará en el acta la satisfacción con que el Senado ha oído los gloriosos triunfos que han alcanzado nuestras tropas en Joló.

Orden del día.

Organización del poder judicial. El Sr. MENA y ZORRILLA defiende una enmienda a la base 1.ª

Pide en su discurso como en su enmienda, que se respeten en lo civil las atribuciones que hoy tienen los jueces municipales, pero restringiendo mucho las que tienen en lo criminal, reduciéndolos a méros auxiliares de la administración de justicia, y combate el proyecto de adjuntos porque cree que han de faltar en muchos pueblos personas ilustradas que puedan ocupar esos puestos y sostiene también que siendo la justicia municipal prisionera de la política, no puede dar resultado la organización proyectada.

Amplia sus observaciones a las demás bases, puesto que su enmienda forma parte de un contraproyecto que tiene presentado y en tal concepto pide que en vez de considerarse instancia única el juicio oral y público se admitan las apelaciones como se ha hecho en otros países donde se ha puesto en práctica igual sistema, y termina censurando la mala y defectuosa división territorial que tenemos en el orden judicial.

El señor MOSQUERA en nombre de la comisión le contesta y declara que las mismas razones que ha tenido para considerar inadmisibles la obra del señor Fabié, tiene que aducirles para contestar al Sr. Mena, repitiendo de nuevo que solo se trata de armonizar las dos leyes vigentes en la materia, pero en modo alguno acometer la tarea de una reforma radical y completa, advirtiendo de paso que nada tiene de político el proyecto, pues para lograrlo la comisión no tendría inconveniente en admitir enmiendas para conseguirlo.

Advierte que los adjuntos no serán causa de conflicto alguno dados los requisitos que establece el proyecto que se discute en estos momentos.

Señala la contradicción en que ha incurrido en este punto el Sr. Mena con sus amigos los conservadores.

(El Sr. MENA: Conservador en política.)

Consiste esta contradicción en que separándose de sus amigos políticos admite el scabinato, pero hace observar que no se extiende más sobre este punto, porque equivaldría a tanto como anticipar la discusión del Jurado.

El Sr. MENA y ZORRILLA se lamenta de que no se le conteste a sus argumentos y que la comisión se escuda con la comisión de códigos; cuyos trabajos quedan en la sombra para vergüenza de todos en cuestiones jurídicas de importancia. Insiste nuevamente en la necesidad de una reforma completa de la división territorial, y concluye sosteniendo que el sistema del Gobierno y de la comisión se reduce a paliativos que no conducen a parte alguna, y contestando al cargo de reaccionarios que parece ha echado el Sr. Mosquera al partido conservador, dice que acaso muy pronto y cuando se discuta la información abierta sobre la agricultura, demostraría que es más liberal que el mismo partido liberal.

El Sr. MOSQUERA rectifica que si le ha llamado reaccionario al partido conservador, lo ha sido con relación a sus fines del extranjero; pues fuera de España son los conservadores los que más defienden la institución del jurado.

El señor ministro de Gracia y Justicia interviene en el debate, haciendo constar que no acometerá el proyecto de división territorial, en tanto no se halla perfectamente asesorado para ello.

Quedó deseada la enmienda.

El Sr. ALCOCER diciendo brevemente una adición al párrafo 1.º de la base tercera que solo admite en parte la comisión, y con tal motivo se muestra partidario de que solo se entre en la carrera judicial por la puerta estrecha de la oposición, pues por esta causa cree que está dando muy buenos resultados el cuerpo de registradores, por lo que juzga que sería un buen guardador de nuestro derecho civil, después de lo cual retira la enmienda.

Otra del Sr. Calderon y Herca inspirada en los mismos deseos, la retira su autor después de defenderla brevemente.

El Sr. Rojo Arias defiende una adición a la misma base que se inspira en iguales principios, en cuya tarea continúa a la hora de cerrar este alcance.

Cartas a «El Defensor.» Desde Madrid.

14 de junio de 1887.

Al sentarme a escribir a V. en habitación fresca y ventilada, marca el termómetro 27 grados centígrados, lo cual dará a V. la medida de como se andará por la calle y en los lugares donde se aglomera la concurrencia. De aquí que personas espertas y con mucha práctica en política afirmen que no es posible que se mantenga en Madrid suficiente número de diputados y senadores para continuar discutiendo durante el verano.

También he oído esta tarde a persona que merece fe, que Cassola se halla en camino de avenirse a que quedan para otoño sus reformas, contentándose con que se discutan y aprueben en el Congreso. Esto, como se vé, es una solución, porque de seguir el ministro en sus trece, sería inevitable su sustitución en plazo breve. Otros en cambio manifiestan que el general sigue firme en cuanto ha dicho y que no transige, dimitiendo caso de cerrarse las Cortes y quedar pendientes sus proyectos. En este caso la crisis se haría más extensa.

De todas suertes, lo probable es que haya modificación ministerial así que termine la legislación, porque fuera de razones aun sabidas hay otras aun desconocidas que obligaran a cambios de carteras. Y no me refiero a enfermedades ó causas fortuitas. Claro es que si Leon y Castillo continúan enfermo habrá que sustituirlos aun antes de cerrarse las Cortes, en cuyo caso Moret desempeñaría la cartera en tanto se llegaba a solución definitiva. El ministro de la Gobernación pide el tiempo de los oídos: parece que tiene antofonía: los médicos le han aconsejado descansos y muy bien cabe que no pueda seguir el frente del departamento que desempeña. A esto añado a V. que la señora de este ministro no disfruta de completa salud y que el único hijo que tiene está con catarra, y verá V. el cuadro que ha de ofrecer esta casa.

A estas pocas halagüeñas perspectivas que dan en qué pensar a Sagasta, hay que añadir que el conde de Cassola.—Martínez Campos continúa en pie. A nadie cabe duda que cuanto dijo el duque de Tetuan en el Senado está ratificado y afirmado por el general, no creyendo este necesario ir en persona a repetirlo en la alta Cámara porque sería ofender al duque y porque en tanto no se aprueben los presupuestos entiendo poco patriótico é irrespetuoso con la corona, promover una tempestad de serias consecuencias.

Pero repito lo que se oye a la gente vieja: el calor deshecho todas las tempestades porque bien pronto empezará la dispersión general hacia los balnearios y no quedarán en Madrid sino aquellos que no tengan con qué ó no pueden salir.—En ambas Cámaras ha reinado esta tarde una calma perfecta: en el Senado menos calor que en el Congreso donde Balaguer ha leído los presupuestos de Cuba con voz bien apagada y ante un auditorio de una docena de personas. Luego en los pasillos ha dicho a los periodistas que había dispuesto se diera extracto a la prensa, lo cual no se había hecho hasta las cinco y media. Entre los ministeriales ha hecho buen efecto porque se introducen economías.—Los autonomistas los combatirán, discutiendo con tal motivo la política y administración de la isla.—Durante la lectura de los presupuestos han estado en el banco azul Rodríguez Arias y Puigerver. Luego ha seguido la discusión de presupuestos sin incidente alguno.—En Aranjuez no ocurre nada de particular.

De un día a otro saldrá El Pueblo nuevo periódico zorrillista que viene a sustituir a El Progreso. Sardoal sigue enfermo.—Hoy ha habido elección de mesa en el Ateneo, resultando elegidos presidentes de sección, Silvela, Eusebio Blasco, Villaverde, Morphy y Dacarrete respectivamente. De Política, Literatura, Exactas, Música é Historia.—El correo de Canarias hoy repartido no contiene novedades: en Tenerife se han creído que el Ministerio vá a presentar a las Cortes un proyecto dividiendo en dos la provincia.—La Gaceta contiene leyes de carreteras, R. D. de reembolso de obligaciones de personal de guerra.—Nada de salones y teatros que los lectores no conozcan.

Del extranjero, que el emperador debe seguir bien, cuando el príncipe ha hecho su viaje a Londres para asistir al jubileo de la Reina Victoria.—Nuevos temblores en Mejico.—La situación de Abdurraman, emir de Afghanistan, es muy crítica, según los últimos despachos, complicándose así la situación europea.—Se ha resuelto la crisis serbia, ocupando la presidencia Ristich: los carteras se han repartido entre liberales y radicales.—F.

Servicio postal de última hora.

Paris 14 (5 1/2 t.)

4 por 100 exterior español: 67/50.

Roma 14.

El banquete que en la embajada española se ha celebrado en honor del cardenal Rampolla, actual secretario de Estado del Vaticano, ha sido uno de los más espléndidos que se han conocido. Monseñor Rampolla pronunció elocuente brindis, dedicando sentidas frases a España. En igual sentido se expresó el nuevo Nuncio en Madrid Mons. Di Pietro.

Belgrado 14.

La crisis ministerial de Servia continúa sin resolverse, en virtud de que no hay quien quiera encargarse del Gobierno por tener la obligación precisa de resolver el asunto relativo al divorcio entablado por la reina. El rey de Servia, lejos de enmendarse en su conducta, se observa que su vida es cada vez más licenciosa y bacanel.

Paris 14.

Los radicales presentarán voto particular a los proyectos económicos de Mr. Rouvier. La discusión será reñida, tratándose no pueda resistirla el Gabinete. Se habla de una carta que el ministro de la Guerra ha dirigido a Clemenceau. En este documento pide explicaciones acerca de un artículo un tanto violento que publica el periódico La Justice en contra del ministro de la Guerra, y que va suscrita por Clemenceau. Es muy probable que entre ambos haya un lance.

Londres 14.

Ya han llegado a esta la mayoría de los representantes de potencias que han de asistir al cincuentenario de la reina Victoria. Los preparativos son grandiosos y todo hace esperar una fiesta de primer orden.

Nápoles 14.

Telegramas recibidos del Massouh dicen que el ejército italiano se encuentra diezmado por la fiebre y calenturas propias de la estación, y que imposibilitan al soldado para emprender las operaciones de guerra.

Madrid 14 (7 50 n.)

El Sr. Marcoartú en el Senado reitera sus preguntas sobre libre tránsito del Canal de Suez, el arbitraje en los tratados de Comercio, punto sobre el cual piensa esplanar una interpelación. Después el Senado manifestó su satisfacción por el glorioso hecho de armas llevado a cabo por nuestras tropas en Joló, entrando seguidamente en la discusión del poder judicial.

En el Congreso se ha comenzado a discutir el presupuesto de gastos del ministerio de Fomento, hablando en contra y sobre las marcas de fábrica el Sr. Lastres, contestándole el Sr. Vincenti. A última hora ha comenzado la discusión del presupuesto de gastos del ministerio de Marina.

Madrid 14, (14/50 n.)

Los diputados autonomistas no se muestran conformes con los presupuestos que ha leído Balaguer, sino antes al contrario, censuraban los proyectos, por lo restrictivos y por lo parciales en las reformas. Se comentaba muy desfavorablemente el que a los empleados se les introduzcan descuento mientras que al ejército para nada se le tiene en cuenta ni en pró ni en contra de su situación. Los presupuestos serán rudamente combatidos por todos los diputados mencionados.—A. M.

Cartera del comercio.

Librería Madrileña. La acreditada Librería Madrileña, que D. Leovigildo Rubio tenía establecida en la calle de la Duquesa núm. 1, ha sido trasladada a la de Mesones núm. 7 duplicado, frente al derribo del exconvento de la Trinidad.

En dicho establecimiento hay completo surtido de libros, papel, objetos de escritorio y toda clase de material y menaje para escuelas y demás establecimientos de enseñanza.

Noticias al menudeo.

La cuestión del Egipto.

Paris 12.—El senador y exministro Batbie ha fallecido hoy.

Constantinople 13.—El sultan recibirá hoy en audiencia privada al conde de Monteblanco, embajador de Francia, para tratar del convenio anglo-turco sobre la cuestión de Egipto.

Se asegura que el embajador francés manifestará claramente que su gobierno no puede aceptar dicho convenio, porque según él, el Egipto quedaría sometido a dos soberanías: la del sultan y la de Inglaterra.

En vista de esto, el representante francés pedirá que se modifique dicho convenio.

El embajador británico Wolff ha pedido nuevas instrucciones a su gobierno dándole cuenta de las pretensiones de Francia.

Aquí se duda mucho que el sultan ratifique el convenio si Inglaterra no renuncia a la cláusula en virtud de la cual puede a su antojo ocupar de nuevo militarmente el territorio egipcio.

Cartera oficial.

Servicio de la plaza para el día 16 de Junio de 1887.—Parada Antillas.—Jefe de día, don Santiago Martel y Martel, teniente coronel de Santiago.—Hospital y provisiones, 6.º capitán de Antillas.—Sargento de hospital, vigilancia y paseo de enfermos, el mismo cuerpo.—P. O., El teniente coronel mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1421 fanegas. Entrada de hoy 324 id. Total existencia de hoy, 1745 id.—Venta: A 10 psets. 50 cts. la fanega, 17 fanegas. A 10 psets. 75 cts. id. id. 45. A 11 psets. 50 cts. id. 69. A 11 psets. 75 cts., id. 43. A 12 psets. 00 cts. id. 35. A 12 psets. 25 cts. id. 25. Total vendido, 234 fanegas.—Balance: Existencia, 1.745 fanegas. Vendido, 234 id. Sobrante para mañana, 1511 id.

Precios de otros granos.—Cebada de 6 psets. 00 cts. a 6 psets. 75 cts. Habas, de 8 psets. 50 cts. a 10 psets. 00 cts.; Maiz, de 8 psets. 75 cts. a 10 psets. 00 céntimos.

Matadero público.—Precios del kilo de la contratación de carnes, del día de ayer: Carnero, 1 pta. 12 cts.—Vaca, 1 pta. 40 cts.—Ternera, 1 pseta 4 cts. 45.

Estacion meteorológica de la Universidad de Granada.—Observaciones del 15 de junio de 1887.—Altura del barómetro en milímetros a las nueve de la mañana. . . . . 707.77 Dirección del viento. . . . . NO. Estado del cielo. . . . . Nubes. Temperatura máxima del aire a la sombra. 31.9 Temperatura máxima del aire al sol. . . . . 42.0 Pluviómetro . . . . . 0.37 Termómetro tipo, a las tres de la tarde. . . . . 30.8 Pronóstico del tiempo. . . . . Bueno.

Cultos.

Día 16.—San Aureliano, obispo y confesor.—Jubilación de las 9 horas, en la Santa Iglesia Catedral; a las siete y media procesion y misa de Prima, a las nueve misa mayor, predicará el señor Canónigo Lectoral; a las doce misa rezada; las cuatro se cantan vísperas, a las cinco matines, a las seis procesion y bendicion con Su Divina Magestad.—En la Real Capilla y San Justo misa cantada y a las cuatro vísperas.—En las Carmelitas descalzas, funcion en que un nuevo sacerdote celebra la Santa misa y predica D. José Martínez, después hay procesion con S. D. M. y tambien por la tarde.—En el Angel Custodio, funcion y predicación D. Fernando Jirela.—En las Comendadoras, hay funcion y sermón, después procesion con S. D. M.—En Santa Paula funcion, predica don Cristóbal Esteban, y a las seis procesion y bendicion con S. D. M.—En Nuestra Señora de los Angeles, Comendadoras, Sta. Inés, Santa Catalina, Santa Ana y Sta. María Egipcíaca, novena y ejercicios de devoción al Sagrado Corazon de Jesús.—En el Sagrario a la oracion ejercicios de la Preciosa Sangre de Jesús.—Visita de la corte de Maria. Nuestra Señora del Carmen en la Catedral.

Plaza de Toros de Granada.

Extraordinaria y última corrida de toros de muerte para hoy 16 de junio de 1887.

La empresa de la Plaza de Toros, queriendo demostrar al público inteligente de Granada su agradecimiento por las simpatías que le merece, y no obstante las pérdidas sufridas en las dos corridas, del Corpus, no ha omitido sacrificio de ningún género a fin de que pueda presenciar uno de los más grandes espectáculos taurinos que en el día tienen lugar.

Se lidiarán seis hermosos toros de cinco años cumplidos, de la acreditada ganadería de los señores don Pablo y don Diego Benjumea vecinos de Sevilla, por los diestros siguientes: Espada, Luis Mazzantini.—Picadores: Manuel Martínez (Agujetas), Ignacio Luengo (Jareta), Francisco Fernandez (Calesero) y Alfonso Lazuen (Mallao).—Reservas: José Villanueva (Ruso) y Cristóbal Lopez (Rocabarro).—Banderilleros: Victoriano Regatero (Regatero), José Galea, Tomás Mazzantini, Ramon Frutos (Ojitos), Luis Regatero (Regaterillo chico) y Bernardo Herra.—Puntillero, Francisco Fernandez.—Sobresaliente de espada, Tomás Mazzantini.—Precios: Entrada general de sombra, 14 reales.—Id. de sol, 8.

Presidirá la corrida la autoridad competente. Las puertas de la plaza se abrirán a las tres y la funcion dará principio a las cinco menos cuarto.

Una banda de música amenizará el espectáculo.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio ALMACEN DE COLONIALES que se publica en la 4.ª plana.

Se alquila una magnífica casa para la temporada de baños, situada en la playa de Salobreña, sitio denominado la Guardia, con dos pisos conteniendo tres habitaciones y una cocina en cada uno.—Dará razón D. José Cabarrocas, comaricante en Motril.—Si el inquilino necesitara muebles, bien se le podrian alquilar algunos.

Véase el anuncio venta de una casa que se publica en la 4.ª plana.

Los síndicos y clasificadores del gremio de confiteros, anuncian al mismo que el reparto de cuotas de la contribucion industrial para 1887-88 se encuentra de manifiesto en la casa del síndico don Nicolás Talero, Puerta Real, núm. 2 y 4 hasta el día 20 del corriente con el fin de que puedan presentar sus reclamaciones aquellos que se consideren perjudicados.

UNA EXPOSICION MÁS,  
UN TRIUNFO MÁS.

LA COMPANIA FABRIL «SINGER»  
tiene la satisfaccion de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la exposicion internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que allí se concedió á la industria.

Tambien participa al público que toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo



y que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fé; y creyendo adquirir una máquina SINGER tomen una grósera imitacion, defectuosa é inútil.  
LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER se encuentran en esta poblacion, 40, Zacatin, 40, A PESETAS 250 SEMANALES.

**Gran almacén** de música y pianos de Antonio Solá. — Surtido completo de pianos de todas clases, de las mejores y más acreditadas fábricas del reino y extranjeras, incluidas las de Erard y Pleyel. — Sus precios son los más equitativos posibles, resultando más baratos que los traídos de fábrica ó de Madrid. — Gran ventaja por no correr riesgos en el camino. Elección á satisfacción, por haber más surtido que en los mejores depósitos de España. Garantía por cinco años, cuidándolo y teniendo en buenas condiciones. — Tambien se venden á plazos y se admiten cambios. — Música para piano y para canto, cuanto se puede desear. — Métodos de solfeo y de piano de todas clases: café de San Miguel alta, número 1, hoy Hernán Pérez, al final de la calle de la Cruz. — Nota: Hay tambien pianos servidos procedentes de cambios, pero en muy buen uso, por estar escrupulosamente reformados. Verticales de 5.500 rs. en adelante, y cuadrilongos de 600 rs. en adelante. Horas de despacho, pedoce á cinco.

**D. José Fernandez**, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. — Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. — Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia. — Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó caoutchú, sin muelles ni resortes. — Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

**COMPANIA FRANCESA DEL FENIX.**  
Fundada en 1819.  
68 ANOS DE EXISTENCIA.

Seguros de incendios y sobre la vida con garantía distinta para uno y otro ramo.  
Las acciones en el ramo de incendios emitidas á 1.000 francos valen hoy en bolsa 6.500 francos. Las del ramo de vida emitidas á 5.000 francos, valen 19.000 francos.  
No ofrece ninguna compañía más garantías ni mejor recomendacion.  
Tiene su naturaleza en España adquirida por leyes especiales.  
Agente general en la provincia de Granada, D. Francisco Eodérica.  
Oficinas, San Isidro, 10.

**De Gibraltar**, para Montevideo y Buenos Aires, saldrá el 4 de Julio próximo el magnífico vapor correo francés, titulado

**LA FRANCE.**  
Admite carga y pasajeros para ambos puntos. — Consignatarios en Gibraltar, Sres. Longlands, Cowell y Compañía. En Granada, para informes, vice-consulado de la República Argentina, G. Saver, Parraga, 2.

Por ausentarse su dueño, se alquila la casa núm. 9 de la calle del Angel, con cu dra y cochera. En la misma casa hay de venta macetas de patio.

**AGUAS AZOADAS**

(Privilegio Avilés por veinte años)  
PLAZA DEL CÁRMEN, FRENTE AL AYUNTAMIENTO,  
GRANADA.

Aguas muy recomendadas para todos los catarros, el asma, la tisis y toda clase de toses; útiles tambien para la debilidad, malas digestiones, y con frecuencia para las arenillas.

El establecimiento, confortable y elegantemente dispuesto, se halla abierto todos los dias, desde las ocho de la mañana hasta el oscurecer.

TEMPORADA DE VERANO.

Este nuevo establecimiento, que ha logrado éxito tan brillante en el poco tiempo transcurrido desde su apertura, ofrece, para la estacion de verano, medio cómodo de tratamiento á cuantas personas se les haya recomendado las aguas azoadas y que sin necesidad de sufrir las grandes molestias y gastos propios de un largo viaje, puedan obtener el bello ideal de su remedio con aguas saturadas de azoe, teniendo propia ocasion de consultar y ser asistidos por cualquiera de las ilustraciones médicas con que Granada cuenta y se honra; aprovechando los enfermos crónicos de pecho el período de calma de sus padecimientos para poder combatirlos y vencerlos con más probabilidad de triunfo, segun aconsejan los médicos más distinguidos.

**ALMACEN DE COLONIALES**

SAN JOSÉ,  
DE JOSÉ HERRERA DEL ALAMO Y COMP.ª  
Pié de la Torre, donde estaba la botica.

Azúcar blanca superior de caña, á 15 cuartos libra. — Id. id., á 14 id. — Id. idem, id. de 2.ª, á 14 id. (está al llegar.) Arroz valenciano moreno superiores, á 7, 8 y 9 id. — Idem idem Barro, granza, á 10 id. (está al llegar.) — Bacalao inglés superior, á 17 id. — Idem blanco id., á 14 id. — Queso de bola, á 6 reales libra. — Salchichon legitimo de Vich, á 13 reales id. — Jamon puro magro á 8 reales libra, en lonja, y á 10 limpio. — Chocolate de Madrid, de 4, 5, 6, 7 y 8 reales libra, con descuento del 12 por 100. — Idem de Málaga, á 4, 5, 6 y 8 id. con descuento del 10 por 100. — Café superior tostado y molido en el acto, á 9 reales libra. — Fideos rubios á 8, entrefinos á 9, finos y cintas á 10 cuartos libra. — Pasta superior de 1.ª, á 12 cuartos libra. — Conservas de todas clases de pescado, hortaliza y carne. — Gran surtido en todos los artículos de comestibles finos y bastos, á precios baratísimos. — En cada libra de chocolate se dá una onza más. — Gallotas finas, á 6 y 7 reales libra, y cajitas de lujo para regalos, á precios reducidos; y la clase comun, á 24 cuartos libra.

**FARMACIA DE ORTIZ PUJAZON,**

SAN JERÓNIMO, 13, GRANADA.

**Emulsion de aceite de bacalao**

(CON HIPOFOSFOS.)  
Cura las escrófulas, tisis, raquitis, anemia y consunción. Tiene grato olor y sabor. — Frasco, ocho reales.

**Mixir de brea concentrado.**

(ALIVIO SEGURO.)  
Cura las toses, catarros, las enfermedades del pecho, de la garganta y de la vejiga. — Frasco, ocho reales.

**Vino de peptona.**

El mejor refresco aluyente. Nutre y dá fuerza á los convalecientes, á las personas débiles y á las que padecen del estómago. — Frasco, 14 reales.

**Dentrifico Ortiz.**

Calma á seguida los dolores de muelas, impide las caries, los flemones y demás padecimientos de la boca. Perfuma el aliento. — Frasco, seis reales.

**DEPOSITO DE CUBIERTOS**

Y ORFEBRERÍA DE METAL BLANCO

llamado de Mery-Extra

DE FELIX CHERON,

en la relojería de Arnaud Sivord, — Reyes Católicos, 8.

El Mallechort es una liga de cobre y zinc en la que el níquel entra en porcion variable y la comunica una blancura más ó menos grande que la hace tomar un hermoso color de plata. El níquel dá al mismo tiempo á esta liga cualidades de dureza y de inoxidableidad relativas que la han hecho apreciar por una respetable clientela que al buscar para los objetos dedicados al servicio de cafés y restaurantes las apariencias de la plata, encuentra al mismo tiempo una economía sin igual y una solidez y dureza incomparables.

El extraordinario empleo del metal blanco (no plateado) al tomar cada vez más incremento, ha creado una liga especial de inimitable calidad y de la mayor blancura que jamás se ha obtenido, á la cual daremos el nombre de MERY-EXTRA para distinguirla de todas las ligas más ó menos blancas que se exhiben en los comercios con el nombre de metal blanco.

Al mismo tiempo esta fábrica ha aumentado y perfeccionado su herramienta con objeto de poder ofrecer á sus numerosos favorecedores el dicho metal Mery-Extra en las condiciones más ventajosas para el público.

Quien quisiera convencerse puede pisar por el depósito Arnaud Sivord, 8, REYES CATÓLICOS, 8.

**CALAHONDA.**

Fonda del mar

DE

FRANCISCO LOPEZ JIMENEZ.

Desde 1.º de julio al 30 de setiembre queda abierto este acreditado establecimiento, en el que se han introducido grandes reformas, tanto en la cocina como en el decorado y salones de recreo.

FLOR DE  
RAMILLETE DE BODAS,  
para hermohear la Tez.



Por medio de la aplicacion de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura, fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lino y de la rosa. Es un líquido lácteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.

Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en Paris y Nueva York.

En Granada: José Sanchez Burló, Estrella del Norte; M. Lopez y hermano, La Sultana.

Valdepenas por el propio cosechero. — El cosechero de vides de Valdepenas, Felipe Nieva, agradece á la constante preferencia que el público viene dispensando á sus vinos por tantos años, ha determinado hacer una importante rebaja en los precios, previniendo al público no confundir estos vinos con otros muchos que se venden en esta localidad, los cuales no tienen de Valdepenas más que el nombre. — Precios: 9 y 10 pesetas arroba; 2 pesetas y 25 céntimos cuartilla. — J, Recogidas, 1.

**LA VERDADERA!!**

GRAN BUÑOLERIA DE CASTRO situ en la calle de Mesones, esquina á la de la Sillería, donde encontrará á este ilustrado público sus INIMITABLES BUÑOLAS á precio de diario, dos reales libra. — Calle de Mesones, esquina á la de la Sillería.

Almoneda calle del Zacatin, núm. 8. Almacén de cuadros, marcos, molduras, espejos, lunas, estampas de todas clases y otros efectos.

Almoneda. Se hace de muebles de todas clases, cómodas, lavabos y varios estrados, todo nuevo en muy buen uso. — Torjilo 1 (San Matias)

Aventadora sistema Tasker. — Se vende de una en muy buen uso. Puede verse en el taller de coches de don Eduardo Lopez, calle de la Almona.

**L' UNION.**  
COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828,

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN.

Capital: francos: 10.000.000.00  
Reservas: > 5.670.000.00  
Primas á cobrar: > 53.382.004.31  
Total de las garantías: > 69.052.004.31

O sean reales . . . . . 276.208.017.24

Esta Compañía, que cuenta más de CINCUENTA y OCHO AÑOS de existencia, tiene pagado desde su fundacion por siniestros más de CIENTO TREINTA Y CINCO MILLONES DE FRANCOS.

Capitales garantizados en 31 de diciembre de 1886, más de SETENTA MIL MILLONES DE FRANCOS.

Domiciliada en París: rue de la Banque, 15.  
Director de la Sucursal española: D. Manuel Gés, Ancha, núm. 24, Barcelona.

Subdirector en la provincia de Granada, D. Francisco de Paula de Góngora y del Carpio, Plaza de la Universidad, núm. 2.

**A LA VILLE DE PARIS.**

ZACATIN, 34, Y MENDEZ NUÑEZ, 39.

En este establecimiento se han recibido ya los géneros que constituyen su extenso y variado surtido para la presente estacion:

Para señoras. — Sedas, lanerías, granadinas, percales, céfiros, confecciones, vestidos, adornos, pasamanería negra y de color, blondas y encajes de todas clases, mitones, guantes y abanicos última novedad, medias y calcetines de seda, hilo escocia y algodón; en holandas y lienzo de 12, 10, 9 y 4/4 el más completo surtido, calidades de toda confianza, tiras y entredoses bordados y pañuelos de todas clases.

Para caballeros. — Completísimo surtido en trajes y pantalones ingleses y del país, driles superiores y especialidad en corbatas.

En artículos de tapicería, cortinas y estores, un completísimo surtido.

**TINTURA SIN IGUAL**

para comunicar á las canas y á la barba su color primitivo,

preparado por el Dr. GABRIEL BERNET,

FARMACÉUTICO QUÍMICO.  
14, plaza Saint Esprit, Bayonne (Francia.)

Líquido esencialmente higiénico, de una inocuidad perfecta, no manchando ni la ropa ni la piel, y dando siempre el color deseado.

Depósito en casa de D. Gabriel Burló Egas, Bazar del Progreso, Reyes Católicos, 12, Puerta Real.

**NTRA. SRA. DE LAS ANGUSTIAS.**

GRAN FABRICA DE HILADOS, TORCIDOS Y TEJIDOS DE CANAMO Y YUTE

DE RIBOT HERMANOS,

33, calle de Recogidas, núm. 33, — Granada,

Especialidad y completo surtido en las hebras reastilladas, tramillos, hilos de enfiar, tréllas, cuerdas y maromas de todos gruesos y dimensiones que se encarguen; cañamazos, lonas, gergas, pareles; sequería y costalería de todas clases, para yeso, minerales, azúcar harinas y granos: alpagatería y zapallitas de infinitud de variedades.

Ventas al por mayor y menor. — Se sirven pedidos á todos puntos.

**DEPOSITO DE SALCHICHON**

DE VICH.

Venta por mayor. — Exportacion á provincias. — Clase especial. — Precios económicos.

Para más detalles, dirigirse á Saturnino Peña Muñoz, proveedor de la Real Casa. MILANESES, 7, MADRID.

«Para estar bueno, es indispensable tener siempre el vientre libre.»

«Mas vale un lavante suave y diario que una purga violenta.»

**POLVO ROCHER**

Laxativo, Digestivo, Depurativo, Antigástrico, Antibilioso

Contra ESTREÑIMIENTO, DE VIENTRE, JAQUECA, CONGESTIONES, ALMORRANAS, AGLOMERACION DE BILIS, GLARIAS, EMBARAZO DEL ESTÓMAGO Y DE LOS INTESTINOS

Gusto agradable. Lo toman con placer los Niños más difíciles, las Mujeres delicadas, los Ancianos. No irrita ni debilita el organismo como las Píldoras purgativas, siempre drásticas, dado su pequeño tamaño, las Frutas laxativas, el Aceite de Ricino de un gusto repugnante, los Purgantes salinos: Sales, Limonadas, Sedlitz granulado, Aguas purgativas, etc. Una cucharada de café desleida en medio vaso de agua por la noche al acostarse, provoca al día siguiente una evacuación de vientre natural sin cólicos, ni diarrea.

PROSPECTOS GRATIS  
ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURNESE, PARIS  
Evitar falsificaciones y exigir POLVO ROCHER, Marca R. F. — Se encuentra en todas las Farmacias.

**ROB BOYVEAU LAFFECTEUR**

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gotta, Reumatismo.

**ROB BOYVEAU LAFFECTEUR**

DE YODURO DE POTASIO

cura los accidentes sifilíticos antiguos ó recientes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.  
En Paris, casa J. FERRÉ, P.º 102, rue Richelieu, S.º de BOYVEAU LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

**INJECTION BROU**

Higiénica, Infalible y Préservativa

La unica que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de exito.

Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

Se arrienda una casa con tres pisos galeria para fotógrafo y almacenes, situada en la calle de Tundidor, más arriba de la taberna donde están las llaves. — Para tratar, en la Acera de la Virgen, 36.

Se vende una berlina landó. — Darán razon, calle de San Anton, núms 7 y 9, portería.

Se vende un piano alemán nuevo; su autor, C. Ronich, de Dresden. — Darán razon en casa del Sr. Rodríguez Murciano, Horno de San Anton, núm. 8, accesorio, y portería de San Anton, núms. 7 y 9.

Casa en venta calle de Guadalupe núm. 7. — Darán razon, calle de San Anton, núm. 36.

DIGESTIONES ARTIFICIALES  
**VINO**  
DI-DIGESTIVO DE  
**CHASSAING**  
PREPARADO CON  
PEPINA Y DIASISIS  
Agentes naturales é indispensables de la  
DIGESTION  
25 años de éxito  
DIGESTIONES DIFÍCILES ó INCOMPLETAS  
NALES DEL ESTÓMAGO,  
DISPEPSIAS, GASTRALGIAS,  
PÉNDIDA DEL APETITO, DE LAS FUERZAS  
ENFLAQUECIMIENTO, CONSUNCIÓN,  
CONVALENCIAS LENTAS,  
VOMITOS...  
PARIS, 6, Avenue Victoria, 6.  
En provincia, en las principales boticas.